

关注全国两会

两会动态

十一届全国人大五次会议
主席团举行第二次会议

十一届全国人大五次会议主席团10日上午在人民大会堂举行第二次会议。会议分别经过表决,决定将十一届全国人大五次会议关于政府工作报告、计划报告、预算报告的决议草案和关于修改刑事诉讼法的决定草案等提请各代表团审议。

全国政协十一届五次会议
举行第三次全体会议

全国政协十一届五次会议10日下午在人民大会堂举行第三次全体会议。16位政协委员就推进社会保障体系建设、教育资源均衡配置、完善科技评价奖励制度等作大会发言。中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林出席会议。

代表委员议政录

河南省高院院长张立勇代表

呼吁消除“好人难做”道德困境

“近年来,个别救助人被诬陷成肇事者的事件一出,对社会公德的冲击力不可小视。遇到老人摔倒了,许多人不得不自问:‘我要不要扶?惹上官司怎么办?’”全国人大代表、河南省高级人民法院院长张立勇说。

对于社会上出现“好人难做”的原因,张立勇分析认为,救助者担心,一旦救助过程中加重了被救助人的损害,是否要承担法律责任;救助者害怕一旦被告为肇事者,可能面临财产损失;救助者即使是得到法律救济,也要耗费大量的时间和精力。

张立勇说:“当道德无法调整一种现象,而且这种问题又亟待解决时,法律的介入是必要的。国家法律层面上及时给予支持,才能最大限度消除社会上‘好人难做’的道德困境。”

张立勇说,为了鼓励见义勇为行为,还需要完善公民救助行为的法律保护。

河南中医学院司富春委员

建议推荐太极拳申报世界非遗

“太极拳作为中国标志性的文化符号,是武术、医学、哲学和艺术的结晶,建议国家优先推荐太极拳申报世界非物质文化遗产。”全国政协委员、河南中医学院基础医学院副院长司富春说。

司富春认为,太极拳是集技击、强体、健身、益智和修性为一体的独特运动方式,蕴藏着东方哲学的深刻内涵。在受到世界许多国家和人民关注的背景下,作为我国文化对外传播的新载体,太极拳未来的发展和传承显得尤为重要。

他说,太极拳作为我国首批国家级非物质文化遗产,丰富的哲学思辨理念锻炼了人的心理素质,简便易行的技法锻炼了人的身体素质,有利于促进人们身心协调。优先申报太极拳为世界非物质文化遗产,可以向世界传扬中华优秀传统文化,提升国家文化软实力,同时为世界非物质文化遗产发展作出贡献。

中国航天“十二五”将发射“百箭百星”

全国人大代表、中国航天科技集团公司副总经理张建恒10日表示,中国航天进入高速发展期,“十二五”期间,每年将完成20次左右宇航发射任务。

据了解,2011年,长征系列运载火箭共进行了19次宇航飞行,发射了19颗卫星、1个目标飞行器、1艘神舟飞船。相比俄罗斯全年36次、美国18次的航天发射次数,我国航天发射次数再创新高,首次超过美国位居世界第二位。长征系列运载火箭创造了年度发射次数的新纪录,实现了“十二五”的良好开局。

张建恒介绍,“十二五”期间,航天科技集团在宇航领域将

开会考察为何
偏爱“天涯海角”

——代表委员热议遏制公款旅游

“更加注重勤俭节约,严格控制‘三公经费’,大力精简会议和文件,深化公务用车制度改革,进一步降低行政成本。”

政府工作报告提出的这一目标能否变为现实?如何对公款旅游这一“顽疾”标本兼治?连日来,参加两会的代表、委员就此展开热议,纷纷开出“药方”。

公开透明是制约的关键

近年来,中央早已三令五申严禁公款旅游,但各地依然有官员打着开会、考察之名四处公款旅游。为何众多的会议被安排在景区或靠近景区的地方?频繁出国考察是不是真能促进工作?

“不能一概而论,搞一刀切也不现实。”全国人大代表俞学文指出,有的会议是开阔视野、沟通信息,对工作有促进作用;但更多的是在打“擦边球”,借此为名行旅游之实,甚至还存在借报销会费费用虚开发票、中饱私囊的现象,确实要刹一刹这类不良风气。

“公务消费过滥并非不治之症,只要做到信息公开,打破‘自我监督’的局限,从预算、报销手续、公示等环节入手,加强监管,敢于处罚,便可使问题迎刃而解。”全国政协委员史贻云进一步指出,抑制公款消费就是要让社会监督政府,建立起公共财政公开制度和现代财政预算制度。

降低行政成本同样可算政绩

一位海南酒店业的内部人士告诉记者,各类高档宾馆热衷于接待会议团体的盈利并非是客房价格。餐费、果品、酒水、会议场地费以及给参会人员提供的SPA、保健等延

伸服务项目是酒店盈利的主要来源,这些服务的价格不但不会有折扣,反而会因公款消费更高一些。

“开会是为了更好地工作,我们都在讲要建设服务型、节约型政府,就是要从务实、切实的角度出发,用最节省的成本实现最好的工作效果。”俞学文代表说,要控制会务标准,将审批、监督等工作落到实处,把住多部门、多层级的审批关口,凡是超规格的一律自掏腰包。

冯培恩委员则提出了另一种思路:GDP的增长和财政的增收是政绩,降低行政成本同样是政绩。不能只看GDP的增速多少,还要看行政成本占财政的比例。



漫画:
二选一

今年政府工作报告再次强调“落实带薪休假”。一些代表委员呼吁,带薪休假是惠民政策,不能到有些单位和企业就变成“空头支票”。法规和监管要扎紧篱笆,决不允许“要权益就去饭碗”的现象发生。

上市公司监管条例有望年底前出台

两会快递

全国人大代表、证监会上市公司监管部副主任任泽平10日表示,上市公司监管条例从2006年开始起步,目前已完成初稿,涉及国有股东行为的监管措施、同业竞争、关联交易等方面的内容,将进一步协调,希望今年能够推出。

欧阳泽华表示,完善法律法规是今年的工作重点之一,除上市公司监管条例之外,今年还将对重大资产管理办法、上市公司收购办法、交易所上市规则和年报披露规则等进行修订。

本组稿件文图均据新华社

在刚果(布)爆炸事件中
受伤中国工人返抵北京

据新华社北京3月10日电 北京时间3月10日20时40分,在刚果(布)爆炸事件中受伤的31名中国工人在中方医疗人员和中国政府联合工作组部分成员陪同下,乘坐包机抵达北京首都国际机场。外交部副部长谢杭生、北京市常务副市长吉林、副市长程红和有关部门与企业负责人前往迎接,并转达了党中央、国务院领导对事件中遇难的6名同胞的深切哀悼和对遇难人员家属及受伤人员的诚挚慰问。随后,全体伤员即被送往医院接受进一步治疗和检查。

玉树学生新校园中迎新学期



3月7日,玉树县第二民族中学学生仁增(左)和同学在校园操场上玩耍。

3月10日,青海省玉树藏族自治州举行灾后重建学校开学仪式,庆祝孩子们在新校园中迎来新学期。2010年玉树“4·14”地震后,青海省陆续向山西、河北、四川、辽宁、山东、宁夏、天津等多个省区市异地安置8605名玉树学生。经过两年的重建,目前玉树已有14所学校达到春季学期入学条件。目前自治州已报到学生47957人,其中3242名系异地安置返乡学生。3月15日前,玉树所有学校将全面开课。届时将有近17000名学生在新校舍中迎来新学期,占灾后重建学校在校生总数的37.8%。另27所学校计划于2012年9月前竣工,并达到入学条件。 新华社发

洛浦地震致万间房屋倒塌

国家减灾委启动四级救灾应急响应

据新华社北京3月10日电 记者10日从民政部救灾司获悉,根据新疆洛浦地震灾情,国家减灾委、民政部于3月10日8时紧急启动国家四级救灾应急响应,前方工作组直接转为四级应急响应工作组,继续在灾区开展工作。

3月9日6时50分,新疆维吾尔自治区和田地区洛浦县发生6.0级地震,震源深度30公里。地震灾害发生后,国家减灾委、民政部立即派出工作组赶赴地震灾区了解灾情,协助地方开展救灾工作。

截至3月9日20时,地震造成阿克苏、和田地区15县(市)和农一师10个团场(单位)受灾,紧急转移安置2.7万人,因灾倒塌和严重损坏房屋8600余间,大量房屋损坏,部分学校、乡镇卫生院、蔬菜大棚、防渗水渠不同程度受损。

据介绍,地震灾害发生后,自治区民政厅和兵团民政局立即向灾区派出工作组。阿克苏、和田地区各级党委、政府领导带领民政、地震、消防等部门人员立即赶赴灾区,指导开展救灾工作。

目前,灾区交通、通信、电力和供水设施运转正常,没有学校停课和医院停业,社会生产生活秩序稳定。

安南会晤巴沙尔
商讨解决叙危机途径

据新华社大马士革3月10日电 叙利亚危机联合特使、联合国前秘书长安南10日上午抵达大马士革,与叙总统巴沙尔·阿萨德就当前局势和政治解决叙危机的途径等问题举行了会谈。

据官方的叙利亚通讯社报道,会见“充满积极气氛”,安南向巴沙尔通报了对叙利亚局势的“初步看法”,并承诺以公正、中立和独立的态度在叙政府和反对派之间进行斡旋。安南表示,希望与叙利亚政府在政治进程的框架内展开外交对话,以便实现叙利亚的稳定和叙人民的诉求。

巴沙尔在会谈中说,叙政府支持一切旨在解决问题的真诚努力,希望其获得成功。但是只要“恐怖团伙”存在,并通过袭击平民和军人制造混乱,破坏国家稳定,“任何对话或政治进程都无法取得成功”。

安南当天早些时候抵达大马士革,开始对叙利亚进行为期两天的访问。他还将在大马士革会见叙利亚反对派负责人。

我国向叙利亚人民提供
200万美元人道主义援助

据新华社北京3月9日电 外交部发言人秦刚9日表示,为帮助改善当前叙利亚部分地区的人道主义状况,体现中国人民对叙利亚人民的友好情谊,中国政府决定通过红十字国际委员会向叙利亚人民提供200万美元的紧急人道主义现汇援助。

洛克利尔接替威拉德
任美军太平洋司令部司令

据新华社华盛顿3月9日电 据美国国防部美军新闻处消息,美国防部长帕内塔9日在夏威夷主持交接仪式,宣布由海军四星上将洛克利尔接替威拉德出任美军太平洋司令部司令。

帕内塔在交接仪式上发表讲话说,美国“正处在一个历史性的转折时刻”,美国的未来在很多层面上依赖于亚太地区的和平与繁荣。美军参谋长联席会议主席登普西也说,亚太地区与美国在21世纪的命运“息息相关”,美正在实施的新军事战略明确体现了这一点。

现年58岁的洛克利尔1977年毕业于美国海军军官学校,长期在美军服役。他曾经担任美国驻欧洲和非洲海军司令部司令,并在去年北约对利比亚军事行动中担任指挥官。

大灾已去 企盼新生

——回望日本“3·11”大地震

一年前,一场9级地震撼动日本列岛;特大海啸横扫日本东北海岸;福岛核泄漏事故重创日本社会。15850人死亡,3283人失踪,占日本国土面积约3%的地域受困于核污染,社会财富损失难以估算。

一年中,地震震撼的不仅仅是板块和岩层,也震撼着日本既有的政治、行政、经济和社会结构。

一年中,海啸撕裂的不仅仅是沃野和楼房,也撕裂着日本普通民众的理智与情感。

一年中,核泄漏改变的不仅仅是福岛人,也在重塑许多日本人的生活和行为方式。



左图 2011年3月11日,在日本宫城县名取市,强烈地震引发的海啸袭击一处居民区。
右图 为2012年3月1日同一地点的情形。 文图均据新华社



2011年12月10日,在日本岩手县陆前高田市,被人们命名为“奇迹一本松”的松树上空出现月全食。陆前高田的这棵松树特别有名,虽然历经巨大海啸袭击,这棵10米高的松树依然昂首挺立,被人誉为复兴的“希望之松”。日本发行“震灾复兴国债”赠给购买者的纪念币上,就用了这棵松树的图案。